

关注“6·26”国际禁毒日

三亚戒毒康复工场：
打造乐业安居“幸福地” 搭建回归社会“过渡桥”

本报记者 刘盈盈

近日，在位于吉阳区三亚戒毒康复工场的三亚鑫太科技有限公司（电子加工厂）里，记者看到50余名特殊的工人——戒毒康复人员正在工位上认真地为电子元器件进行贴片、清洗等工作，动作十分娴熟。

“如果没有这份工作，我也不知道自己能干什么。”“95后”戒毒康复人员小月（化名）曾因吸食毒品，经历了人生中一段极为昏暗的日子，强戒成功后于2022年春节后从老家保亭来到三亚戒毒康复工场工作，如今已成为工场里一名积极工作的“标杆”。

三亚戒毒康复工场负责人告诉记者，在小月入职前，工场管理人员充分了解了她的工作意向，主动上门到其居住地介绍情况，为了打消她的顾虑，还带她和家人到园区参观电子加工厂、宿舍等工作环境和住宿条件。她在广西的男朋友为了她辞去工作，来到工场与她共同工作生活。小月和她的男朋友到岗位工作不到一个月时间，每人日计件工资就能达到70元，给工场里其他人树立起了

榜样。

“工作无着落、生活无保障，是许多戒毒康复人员回归正常社会生活的瓶颈。由三亚市政府主导投资建设的三亚鑫太科技有限公司主要从事电子元器件加工，入职门槛低、劳动收入有保障等特点，充分展现了为康复人员量身定做的特征。”负责人介绍。基于以上特点，2020年底，三亚戒毒康复工场积极引进三亚鑫太科技有限公司入驻，为200余名戒毒康复人员提供工作岗位。此外，为了鼓励戒毒康复人员参与劳动、安心留场戒治康复，在相关部门的支持下，除了为戒毒康复人员发放工资，还提供伙食补助和其他社会保障，并协调用人单位发放工作考勤奖励。对于社区戒毒、社区康复和刑满释放等特殊人员，留场前6个月，三亚鑫太科技有限公司每月额外补助500元；留场超过6个月，每月额外补助增至1000元。

“这里有宿舍楼，还有篮球场、网吧、电影院，设施齐全，工资待遇也不错，我很满意现在的生活。”小月告诉记者，今年年底她计划和男友在工场里举办婚礼，以后两个人一起努力把日子过好。

除了引进为戒毒康复人员“量身定制”的公司，三亚戒毒康复工场管理人员还根据工场内戒毒康复人员的实际情况，切实打消他们生活和工作上的顾虑。

“80后”母亲小梦（化名）便是在此安居乐业的一员。小梦的丈夫白天外出工作，晚上回到电子加工厂打零工，她自己则经营着工场里唯一一家小卖部，儿女双全，大儿子已长大成人，如愿考上了海南重点大学，成为小梦一家的骄傲；小梦还在定安老家建起了属于自己的住房。“这里的领导很关心我们，给了我们很多帮助。”小梦一边哄着怀里一岁多的女儿，一边对记者说。

时间倒回2006年，当时26岁的小梦因为跟着身边的朋友染上了毒品，从此人见人嫌，婚姻破裂。2010年强制戒毒成功后，她到原戒毒康复农场留场就业，当时劳动、生活条件比较艰苦，劳动收入也很低，但她坚

持下来；后和同为戒毒康复人员的丈夫组建了家庭，“怀了女儿后，我得到了园区领导及管理员的大力帮扶，在工场内经营小卖部。”小梦说。这份工作大大降低了她的劳动强度，有了稳定的收入，小梦一家的生活质量得到了极大的改善。

而其他在工场里工作过的戒毒康复人员的现状也十分令人欣慰，有的埋头苦干、工作技能突出，多次评优；有的传帮带，帮助新成员掌握生产技能，为他人树立标杆；有的坚持留场，在工场成家立业；有的戒毒成功，出场后还积极帮助其他戒毒康复人员。

“到现在，工场已引进18家各类生产型企业项目，累计安置戒毒康复人员企业就业864人，已有762人顺利回归社会。”负责人告诉记者，未来工场还将进一步改善生活居住环境，引进优质企业项目提高劳动收入，开展职业技能培训、精准化留场动员等专项活动，稳定提升戒毒康复规模，搭建戒毒康复人员找回自信、重返社会的平台。

禁毒法治专题讲座举办

本报讯（记者 黄珍）为进一步加大禁毒法治宣传教育力度，普及毒品预防教育知识，增强全民识毒、防毒、拒毒法治意识，6月25日，由市旅文局、市社科联主办，市图书馆承办的“百姓讲坛”知识讲座，邀请海南院府律师事务所开展“三亚市社会科学普及——珍爱生命 远离毒品”禁毒专题讲座。

讲座采取线上直播、线下听讲

结合的形式进行。讲座内容包括当前国内毒品形势、毒品的基本知识、毒品的概念及种类，梳理了《中华人民共和国禁毒法》《海南经济特区禁毒管理条例》等法律法规，以及我国的戒毒体系、海南的禁毒情况、毒品泛滥的危害和戒毒的方法等。同时还结合真实案例，为现场听众剖析如何识别毒品、拒绝毒品的技巧，如何求救等方法，学会自我防范、远离毒品。

边检进港区开展禁毒宣传

本报讯（记者 吴英印 通讯员 丛高）在第35个国际禁毒日来临之际，6月24日，三亚出入境边检检查站组织民警走进港区码头开展禁毒宣传活动。

活动中，三亚出入境边检检查站民警深入半山半岛帆船港码头和鸿洲国际游艇码头向广大市民、游客及港区工作人员发放毒品预防教育宣传手册，向广大群众宣传讲解常见毒品种类、毒品危害和相关法律法规，提醒广大群众认识毒品的危害，自觉抵制毒品侵蚀，保持健康的生活方式。同时，执勤民警深入在港游艇和口岸服务企业，积极向船员和企业开展普法宣传，

围绕国家打击新型毒品犯罪及跨境走私贩毒的高压态势，督促企业和船方进一步加强主体责任落实，鼓励企业和个人举报涉毒违法犯罪行为，坚决防止境外毒品从三亚口岸流入，有效增强了广大群众识毒、防毒、拒毒的意识，筑牢了口岸辖区禁毒防线。

近年来，三亚出入境边检检查站不断加强口岸技防设施建设，以打造智慧游艇港管控系统为契，不断提高口岸管控水平与查缉能力，持续加强与海关、海警、海岸警察、禁毒等部门的沟通合作，建立健全跨警种、跨部门协作机制，严防口岸发生各类涉毒违法犯罪活动。

天涯区 | 提升禁毒知识群众知晓率

本报讯（记者 黄世烽）6月26日上午，天涯区禁毒委联合天涯区阳光海岸社区在三亚湾海月广场举行2022年天涯区“6·26”国际禁毒日暨“喜迎二十大 全民禁毒在行动”主题宣传活动。活动旨在进一步扩大禁毒宣传社会覆盖面，提升禁毒知识群众知晓率，营造全社会参与禁毒三年大会战浓厚的舆论氛围，助力“无毒自由贸易港”建设。

活动由主席台、趣味游戏区、禁毒图片展示区、仿真毒品展示区等五个部分组成。通过开展形式多样、丰富多彩、多角度、多层面的主题宣传活动，全面普及毒品预防教育，提升全民自觉抵制毒品能力。

记者在禁毒图片展示区看到，禁毒社工结合实际案例，采取“以图说法”的方式，积极为现场群众讲解什么是新型毒品、新型毒品的危害等，尤其针对青少年好奇心强、辨别能力差、



现场展出新型毒品，让市民学会识毒并自觉远离毒品。 黄世烽 摄

意志力薄弱、对毒品的危害认识不深等问题开展了有针对性的禁毒预防教育，让防毒、拒毒观念深入人心。

宣传活动期间，天涯区禁毒办、天涯区司法局等部门还制作禁毒法治宣传短片、举办为期3天的线上有奖知

识问答，以线上线下同步开展的方式，创新普法形式，拓展全民普法覆盖面，受众人群达10万人次，在全区掀起一股学法热潮。

天涯区有关负责人称，该区将结合国际禁毒日主题开展各类禁毒活动，大力宣传国家厉行禁毒的方针政策和“珍爱生命、远离毒品”理念，积极探索禁毒工作新思路、新举措、新成效，助力三亚市创建全国禁毒示范城市；不断推进禁毒宣传教育工作，广泛宣传禁毒工作者积极投身禁毒事业的先进事迹和帮扶救助戒毒康复人员的典型案例，推进禁毒宣传教育各领域全覆盖，努力提升人民群众参与新时代禁毒人民战争的热情，增强全民禁毒意识，营造全社会参与禁毒的浓厚氛围。

活动现场，主办方还为2022年天涯区禁毒漫画比赛的优秀获奖作品进行颁奖。

检察干警变身“主播”宣传禁毒

本报讯（记者 吴英印 通讯员 林杨千）在第35个国际禁毒日来临之际，近日，三亚市城郊人民检察院干警走上街头，走进直播间开展禁毒宣传活动，“线上线下”并举，提高人民群众“识毒、防毒、拒毒”能力。

当天，在海棠司法直播间，检察干警变身成为“普法主播”，从毒品的种类、发展演变、危害后果及如

何防毒拒毒等方面，进行了一场生动的线上“禁毒小科普”。在大东海广场，检察干警走近群众身边，向广大群众普及禁毒知识。针对近年来毒品伪装性越来越强，新型毒品不断出现的情况，检察干警结合案例详细讲解，引导群众在生活中自觉学习禁毒知识，提升个人识毒能力，让换了“马甲”的毒品无处可藏。

三亚海岸警察破获4起涉毒案件
抓获涉毒人员6名

本报（记者 吴英印 通讯员 冯谋瑞）近日，海南省公安厅海岸警察总队第四支队经缜密侦查，连续破获贩毒案件2起，查处吸毒案件2起，抓获涉毒贩毒人员4名，吸毒人员2名。

连日来，第四支队通过推出“科技辅助、多警联动、信息预警、资源共享”的多渠道、跨区域联防联控机制和依托禁毒信息自动预警平台+视频监控+治安网格化管理的“1+1+1”禁毒防控体系，同时通过成立禁毒侦查队、禁毒小分队、收戒小分队等方式，开展对省内涉毒零星案件进行打击和对涉及跨省贩毒团伙进行攻坚收网，并先后在三亚、海口以及外省市县成功破获了多起毒品案件，打击处理了一批涉毒人员。

近日，三亚市公安局天涯海岸派出所、后海海岸派出所先后根据

线索，分别在三亚市天涯区金鸡岭社区、海棠区藤海社区，将涉嫌吸食毒品的傅某、戴某成功抓获。当天，该支队沿海管控与侦查大队在湖北武汉将涉嫌贩毒的犯罪嫌疑人吴某成功抓获，并根据线索，将正在实施贩毒的犯罪嫌疑人余某、王某当场抓获，现场缴获毒品麻古20颗（约6克），冰毒3小袋（约2克）。此外，三亚市公安局藤海派出所民警根据线索，在海口市美兰区某村将涉嫌贩卖毒品的犯罪嫌疑人蔡某抓获。

经讯问，犯罪嫌疑人蔡某、吴某、余某、王某对涉嫌贩卖毒品的违法犯罪行为供认不讳。嫌疑人傅某、戴某对涉嫌吸食毒品的违法行为供认不讳。目前，4名涉毒贩毒人员已经被依法刑事拘留，2名涉毒吸食人员已经被依法行政拘留十五日。

育才生态区 | 推动青少年毒品预防教育

本报讯 近日，育才生态区2022年“6·26”国际禁毒日主题宣传暨“禁毒宣传进万家”活动启动仪式在龙窑村举行。

此次活动以“健康人生 绿色无毒”——“防范毒品滥用 禁毒宣传进万家”为主题，通过开展形式多样、内容丰富的全民禁毒宣传活动，积极向群众科学普及禁毒知识以及防范毒品的严重危害，提高群众识毒防毒拒毒的意识，营造全民禁毒浓厚氛围。

启动仪式上，学生代表宣读禁毒公开信以及全体人员进行禁毒宣誓，并为获奖的禁毒漫画作品颁奖。据了解，育才生态区此前举行了中小学生的“童心看禁毒”“无毒青春 健康人生”为主题的漫画比赛，共收到学生们创作的数百幅禁毒漫画作品，有效推动了育才生态区青少年毒品预防教育，引导青少年树立正确的人生观价值观。

活动现场设12个宣传展区，包括禁毒知识宣传区、毒品模型展览

区、禁毒趣味游戏体验区和禁毒宣传签名区等。活动现场发放了禁毒宣传手册、小折页等宣传资料，并设立咨询台由禁毒专干负责现场讲解。

游戏专区，“喂食游戏”等吸引了许多人踊跃参与，戴上特殊的眼镜，模拟吸毒后的视觉状态……让游戏者认识到毒品的危害。“通过这次禁毒宣传，让我深刻意识到要树立正确的价值观，远离毒品，我以后会多参加禁毒宣传活动，还会向家庭成员、亲戚朋友宣传毒品的危害性和预防知

识，为禁毒宣传工作贡献自己的一份力量。”卢可同同学说。

下一步，育才生态区将扎实推进禁毒安保、吸毒人员管理和戒毒康复、易制毒化学品管理、禁种铲毒等工作，全力做好各项禁毒工作，进一步加大禁毒法治宣传教育力度，增强全民禁毒法治意识。

本次活动由育才生态区政法办（区禁毒办）主办，育才生态区宣统部、育才生态区教科卫健局、育才大社区、育才派出所、龙窑村委会协办。

三亚市第五届助人为乐道德模范、三亚繁星义工社社长李敏：
点点星光 照亮鹿城

本报记者 林林

帮助3名大病患者筹得善款超10万元，组织各类公益活动超700多场次，为三亚600多名志愿者开展业务培训，常态化开展的“净滩”活动超160期，积极参与三亚疫情防控工作……6年来，李敏参与志愿服务时长累计达到2920小时，动员志愿者1800多人次，以自己的实际行动为推动三亚公益事业作出积极贡献。

每当有人问起，为什么会以“繁星”为名组建义工社时，李敏常常回答：“繁星再小，都可以发出光亮，照亮前方，温暖人间。”2019年1月，出于对公益事业的热爱，李敏自发组建“三亚繁星义工社”，并担任社长一职。社团发展初期不仅缺乏资金，更缺乏经验，为了做好志愿服务工作，李敏每天的业余时间全部用来学习如何做好活动策划，如何有序组织公益活动。看到李敏“废寝忘食”的状态，妻子既心疼又生气。为了让妻子“消消气”，李敏一边耐心地给妻子做思想工作，一边动员妻子和孩子参与到“净河”“净滩”等活动中来，感受环境保护的重要性。李敏在志愿服务中的全情投入

和饱满热情，妻子看在眼里，更是记在心底。被李敏的真诚和坚持打动后，妻子也开始全力支持他的“小事业”。“很感谢家人的支持，让我能从繁重的工作中脱身，投入到公益事业中。”李敏说。

随着义工社逐步壮大，李敏发现，虽然参与人数逐年增多，但志愿者们缺乏统一培训，他们对志愿服务的理解也千差万别，各类团体开展的志愿服务活动大都雷同，既浪费社会资源又效果不佳。为解决这个问题，他将目光投向全国各地运行成熟的义工社团，积极向他们学习，博采众长，并结合三亚本地实际，与团队一起策划了一批有特色的公益活动。“心怀‘国之大事’，做好生态保护，三亚出色的生态环境资源给我们的生活带来了许多便利，我们要保护好它。”李敏表示，繁星义工社除了将扶助老弱病残、社区服务等作为常规活动外，还将环境保护作为社团工作的重中之重。“净滩、净河、清洗健身器材、宣传防溯水四项活动是我们社团的精品活动，也是固定时间开展的常态化



李敏（右）为三亚市第二小学罗蓬校区学子送上爱心物资。受访者供图

活动。”李敏说。

力行公益事业六年来，李敏获得诸多荣誉。2018年获得三亚市“十佳志愿者”称号；2019年获三亚市“发现最美旅游人”称号；2021年获三亚市好人、三亚市第五届“助人为乐道德模范”及“共青团中央第十三届中国青年优秀志愿者”称号。“这些荣誉对我既是鼓励，更是鞭策。”李敏表示，今后将更加严格要求自身，策划更好的公益活动，科学管理繁星义工社，为三亚公益事业作出更多贡献。“‘繁星’哪怕只有一点点光亮也要把鹿城照亮！”



市工会职工体育比赛暨篮球比赛昨日开幕

6月26日下午，海南省三亚技师学院篮球场，上外三亚附中篮球队队员持球上篮。

6月26日下午，“中国梦·劳动美——喜迎二十大 建功新时代”2022年三亚市总工会职工体育比赛暨篮球比赛在海南省三亚技师学院体育场开幕。

据了解，2022年三亚市总工会职工体育比赛共有4个比赛项目，分别为篮球、拔河、羽毛球、乒乓球，其中篮球比赛参加人数最多，比赛时间跨度最长。本次篮球比赛共分为两个组别，机关组、企业组，共72支队伍，1000名运动员参加。

据悉，本次活动由三亚市总工会主办。